16

2. Ajték, ablakok, tilések,

vonoOszerkezetek

Az ajtok és az ablakok a karosszéria belsejének a kiil-
vilaggal vald kapesolatihoz sziikségesek. Az ajték
szamat ¢és elrendezését forgalmi igények szabjak meg.
Személygépkocsikon mindkét oldalon kell egy vagy

két ajtd. Sokat vitatott kérdés volt, hogy melyik az

elényosebb, ha az ajtd elére vagy hdtra nyilik. Mind-
kettonek megvan a maga eldnye és hatrdnya. Az eldl
nyilo ajténal fennall az a veszély, hogy félig becsukott
allapotban a menetszél kinyitja, de eldnye, hogy féke-
zéskor becsukodik, ill. nem nyilhat ki. A hatul nyild
ajté fékezéskor vagy titkoézéskor kinyilhat, s az utas
kieshet, azonkiviil valamivel nehezebb a beszallas is.
A mai személygépkocsikra hatul nyild ajtokat szerel-
nek.

Az ajté zarszerkezete egy vezetdsinnel van kombi-
nalva, dgyhogy az ajté becsukott allapotban a zir-
nal is feltdmaszkodik, s igy a sarokvasak nagymér-
tékben tehermentesiilnek. Sokdig ugyanolyan ki-
lincsszerkezetet hasznédltak gépkocsin, mint amilye-



14. abra

neket szobaajtokon taldlhatunk. Késébb, meg-
hagyva a zarényelvet, a forgékilincs helyett a kihuz-
hato kilincsgt kezdték alkalmazni, mert az jobban. be-
lesimult a karosszéridba. Mindkét tipus zardnyelve
tolattyiként miikodik, rugé nyomja kifelé, s a ki-

lincesel lehet visszahuzni. Hibaja, hogy a nyelv tola- _

. sa rugéra van bizva, s ha rozsda vagy szennyezédés
miatt a nyelv beszorul, az ajté nem zirddik lizembiz-
tosan. '
Lényegesen ilizembiztosabban miikédik az olyan
zar, ahol fogaskerékreteszt alkalmaznak. Itt az ajtora
egy fogaskerék, az ajtokeretre pedig egy rovid fogas-
léc van szerelve. Az ajtd becsukasakor a fogaskerék
végiggordill a fogaslécen. Mivel a fogaskerék vissza-
felé forgasat egy beliil elhelyezett rugés nyelv (,,racs-
ni”) meggatolja, az ajté csukva marad. Nyitdskor
a rugds nyelvet kell kihfizni a forgdsgétlé szerkezet-
bdl, hogy a fogaskerék visszafelé foroghasson. A ru-
gés nyelvet természetesen egy belsd kilincs segitsé-
gével is ki lehet huzni. A forgdsgatlé szerkezetben egy
masik nyelvet is szoktak alkalmazni, ez csak beliil-
rél mozgathaté egy kiilon gomb segitségével. Ez a
médsodik nyelv biztonsdgi reteszelés céljabo! van,
Egy 0j tipust biztonsagi zéar lathatd a 14. abran.
Az ablakok lehetnek nyithatok vagy régzitettek.
Az ablak altaldban az iiveg leeresztésével nyithatd,
amihez kulisszas szerkezetet haszndlnak. A 15. abra
két megoldast is mutat. Az alsén villamos motor
hajtja a mozgatd szerkezetet. Mas tipusokban a ku-
lisszas mechanizmus helyett hajlékony sodronyhu-
zalt alkalmaznak, amit egy forgattyiskarra szerelt
dobon vetnek at. Készitenek hidraulikus ablakeme-
[6t, ahol egy rugd tartja zirva az ablakot, s egy
hidraulikus munkahengerrel lehet lehtizni, ami nyo-
mas alatt marad mindaddig, amig az ablak nyitva
van. Ha nincs a gépkocsiban nagynyomdsa olajel-
latas, akkor az ablakemelShdz egy kiilon kis vil-
lamos motorral hajtott olajszivattyu is tartozik.
Olcsébb gépkocsikon vagy autdbuszokon gyakran
alkalmaznak vizszintesen mozgd toléiiveget, ennek
a mozgatasa nem igényel kiilén szerkezetet. Tolo-

2 Gépjarmivek szerkezettana — 44402

iveg alkalmazisakor nem kell kiilén helyrél gon-
doskodni az eltolt iiveg szdmdra, mint a siillyesztett
tivegnél.

A rogzitett ablakok koziil legfontosabb a mellsd
(szE1védo) ablak, amely ma méar semmilyen gépkocsin
nem maradhat el. Nyitott tura- vagy terepkocsin
(phaeton) legfeljebb lehajthatonak készitik (Jeep).
Kiilondsen ‘ennél az ablakndl szigoriak az iiveg mi-
ndségére vonatkozd eldirdsok: torés esetén sériilést
okozé szildnkok nem keletkezhetnek. A biztonsagi iive-
geknek két f6 fajtdja haszndlatos. A szendvicsiiveg
hdromrétegii: két tivegréteg kozé egy celluloid- vagy
valamilyen miianyag réteg van beragasztva. A til-
hiitott iiveg a benne levd nagy belss fesziiltségek ko-
vetkeztében torés (s6t mar erSsebb karcolds) esetén
is aprd, mély sebet nem iitd szilainkokra ,robban”
szét.

b) ® .\gx Motor

15, abra

1T



Az lveg beer8sitési modjara lathatunk néhiny pél-
dat a 16. abran. '

A vezetés biztonsdga megkoveteli a j6 kildtdst. A kor-
szerli gépkocsikon a lehetd legnagyobbra készitik az
ablakokat. A mellsé ablaknal nagyon fontos, hogy a
kilatiasi sz6g mind vizszintes, mind fiiggdleges irdny-
ban a maximalis legyen. E célbdl az liveget gyakran
meghajlitjiak (panordmaiiveg). A tettarté oszlopot,
ill. az ablakkeretet is a lehetd legvékonyabbra kell
méretezni. A lathatésag értékelésekor figyelembe kell
venni, hogy mekkora az a teriilet, amelyik mindkét
szemmel, é¢s mekkora az, amelyik csak egyik szemmel
(a jobbal vagy a ballal) lathaté. A 17. dbran kettds
vonalkdzdssal van jelSlve az az utfeliilet, amit a sze-
mélygépkocsi-vezetd egyaltaldn nem lat. A mellette
bejeldlt sivot a vezetd csak az egyik szemével litja.
A kilatast azonban nem lehet egyértelmiien az utfeliilet
lathatésaga alapjan megitélni, mert a tdrgyaknak fiig-
gbleges kiterjedésiik is van, s6t egyes fontos targyak
(pl. a jelz8lampak) csak folfelé tekintéssel lathatok.

A jo kilatashoz szorosan hozzitartozik az ablak-
torld, az ablakmoso és az ablakmelegitd berendezés.

Az ablaktorlék ma mar zommel villamos motorral
miikédnek, gyakran olyan kapcsoldsban, ami tébb-
féle sebességii jaratdst, sot, szakaszos miikodtetést

is lehetévé tesz. Régebben voltak pneumatikus ab-

laktorldk is, ezekhez az energiat a motor szivocsove-
ben levé depresszié szolgaltatta. :

Az ablakmosd berendezés viztartalybdl és kézi
vagy villamos motoros szivattyubdl all, ezzel sziikség
esetén a mellsé szélvédd livegére vizet lehet kiviilrdl
rafecskendezni. '

Az ablak melegitésére két megoldas terjedt el
Az egyszeribb minddssze abbol all, hogy a fiités
céljabol folmelegitett levegdt rairdnyitjuk az ablak
belss feliiletére. Ez nem jelent nagyobb nehézseéget
a mellsd sz€lvédo és a két elsd ajto esetében. Ha a hét-
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17. abra

6 ablakhoz nincs odivezetve a meleg levegd, akkor
villamos flitést hasznalhatunk.

Az elektromos fiitéhuzalt vagy gyarilag beledntik
az livegbe, vagy utolag ragasztjak ra.

Az ulésck elrendezése inkdbb csak autobuszokon,
kiiléndsen varosi autébuszokon szokott gondot okoz-
ni. Az lések szamat és elrendezését a forgalmi igé-
nyek szabjiak meg. Minél nagyobb témeg minél ré-
videbb tava szallitasara vald az autdbusz, annal keve-
sebb az iilés, és nd a szabad padlofeliilet, vagyis az
alldhelyek szdma. Négyféle ulést kulonboztetiink
meg:

— személygépkocsi-iilést,
— egyszer( autobusziilést,
— kiilénleges autdbusziilést,
— vezetOulést.

A személygépkocsi-iilést az jellemzi, hogy rajta az
utas majdnem félig fekvd helyzetben van, ldbat €lo-
renydjtja, a padlo és a fej kozétti tavolsag kicsi. Az
utas alacsony fotelban érzi magat. Az iiléseket biz-
tonsdgi Svvel kell ellatni. A heveder nem késziilhet
talsagosan rugalmas anyagbol, mert visszarantja az
utast, és silyos nyaksériilést okozhat. A hevedert
nem az iiléshez, hanem a kocsiszekrényhez kell erd-
siteni megbizhaté mdédon. A heveder kialakitdsa-
kor iigyelni kell arra, hogy konnyen fel- és levehetd
legyen, az utast ne zavarja, s valdéban a megfeleld
testrészt tartsa. . '

Az egyszerll autébusziilés l1ényegében a kozbnséges
tdmldsszéknek felel meg, normadlis iilésmagassaggal.
Altaldban csévazas konstrukcid, a felsé szélén
fogantytkiképzéssel. Rendkiviill fontos, hogy az
iiléseket szilirdan a padléhoz er6sitsék, nehogy iit-
kozéskor azok felszakadjanak, s az utasok egymdsra
boruljanak. A kiilénleges autébusziilés a repilégép



{iléséhez hasonlit, fotel kiképzésli, magasitott fej-
tamasszal, hatrahajthaté hattamlaval.

A vezetdiilésnek kiilonleges kovetelményeket kell
kiclégitenic. A balesetek nagy részét a vezetd kifa-
raddsa okozza. A faraddsmentes vezetés a munkatel-
jesitményt is fokozza. Ezért kiiléndsen a vezetdiilésre
vonatkozik, hogy azt anatomiailag helyesen kell
megtervezni. Ezen kivill vezetSiilésnél nemcsak ma-
gt az ilést kell megtervezni, hanem vele &sszhang-

ba kell hozni a vezetéshez sziikséges szervek (kor--

manykerék, pedilok, kapcsolék stb.) elrendezését is.

A 18. dbran bemutatjuk a vezetdillés normalis
méreteit. Néhany méret a gépjarmil tipusatdl fiigg,
a mellékelt tablazat szerint,

A konstrukciénak olyannak kell lennie, hogy né-
hany méret véltoztathatd, példaul az ulés el6re-hat-
ra mozgathatd, emelhetd, ill. siillyeszthetd, a hattdm-
la dolése allithatd legyen.

A o B ¥

‘Személyautd [300—400| 15—10 | 95—96 | 60—65
Teherautd 350—450( 10— 8 | 96—97 | 50—60
Aultébusz 400—500f 7— 6 | 97—98 | 40—50

18. abra

20). abra

Ujabban a tehergépkocsi és az autdbusz vezetd-
iilésére is mind nagyobb gondot forditanak, ez ért-
hetd is, hiszen a vezetének tulajdonképpen ez a mun-
kahelye. A korszerli vezetdiilések altaldban sok
irinyban 4llithatok. Maga az tlésfeliilet kevésbé ru-
galmas, inkdbb az egész ilést rugdzzak (19. és 20.

4bra). Az iilést csuklésan rudakra szerelik, parale-

logramma rendszerben, s hordrugdt épitenek be.
A rugot lengéscsillapitoval latjak el

A vondszerkezetek két nagy csoportba sorolhatdk
aszerint, hogy vizszintes er8k felvételére alkalmasak,
vagy fiiggdleges terhelést is felvesznek. _

A legelterjedtebb, csak vontatdsra alkalmas vo-
noszerkezet a vonohorog. Gépkocsin csak zdrral el-
latott vondhorog johet szdmitasba (21. édbra). El-
terjedtebb a tolcséres vondhorog, amelynél a voné-
rudat csapszeggel kapesoljak (22. dbra). Az abran

21. abra F —1
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22. dbra
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23. abra

24. abra
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a vondhorog rugalmas felerdsitésére is lathatunk két
médszert. Uzemeltetési szempontbol elényds az au-
tomatikus kapcsold, itt a vondrid bedugasakor a
csapszeg sajat salyatol leesik és zar (23. 4bra).

Fiiggbleges terhelést is fel kell vennie az egyten-
gely( utanfuté (lakokocsi) és a nyergesvontatd vono-
szerkezetének. Az elébbi elvi megoldasiia a 24., az
utoébbiéra a 25. dbra mutat egy-egy példat.

Nagyon fontos szerepilk van a 18kharitdknak,
részben kisebb baleseteknél, részben a jarmiinek mi-
sik jarmiivel valé megtolasakor, tovdbbd a parkolasi
mandverezésekben. Hatékonysdgat sajnos nagymér-
tékben lerontja, hogy elhelyezési magassiga még
gépkocsi-kategéridkon beltil sincs szabvanyositva.

Kialakitdsakor arra kell iigyelni, hogy éppen meg-
felel6 merevségli legyen. (Miért nem j6, ha il szi-
lard vagy til kénnyen deformalédik?)





